

“大了我们也没感觉自豪，小了我们也不会埋怨，只要让老人回来就行了。”说这话的苏凤仙是华国锋的侄女，今年73岁。

一生简朴的华国锋可能没有想到，他的陵墓尚未完工，竟然会引起非议，网上甚至有了“面积有14个足球场那么大，耗资过亿”的传言。

“现在不仅房价高，连墓地也涨价，大形势就是这样，所以一看，‘呀，华国锋咋建这么大的陵墓’。他们可不知道，建墓的地方以前是一片荒山。”苏凤仙如此安慰自己。



4月10日，工人正在“华陵”四周搭起架子，阻止游人进入

建华国锋陵墓花了1个亿？

山西交城称相关报道失实：总投资约1200万

“何来亿元之说”

华国锋陵墓位于山西交城县城北约三公里处的卦山，当地人亲切地称之为“华陵”。“华陵”2009年4月动工，现正收尾。今年8月20日，华国锋将魂归故里。

4月10日，山西交城县城北，山峦起伏，远远地就能望见一排台阶整齐地从地面延伸到半山腰，气势非凡。按照最初设计，的确是网上所传的365个台阶，象征着365天。“实际上共有392个台阶。”负责此项工程的交城县民政局副局长白庆峰告诉记者。巧合的是，这一个数字恰好和中山陵的台阶数一样。

4月5日有媒体报道，“华陵”号称媲美南京中山陵，整个陵墓投资约一亿元，面积10公顷（相当于14个标准足球场大）。“华陵”开始引起舆论热议。

4月7日，经常上网的刘永新一进家门就对母亲苏凤仙说：“有人说二舅爷的陵墓太大了。”苏凤仙是华国锋的亲侄女，今年已经73岁高龄。闻言她蹙起了眉头：

“咋的算大？咋的算小啊？大了我们也不会感觉自豪，小了我们也不会埋怨，只要让老人回来就行了，能完成老人的遗愿就行了。”

华国锋生前曾嘱咐后事：“让我回卦山吧，那里树多，清静……”2008年8月20日，华国锋在北京逝世，享年87岁。他的骨灰暂时安放在北京八宝山。

2008年9月22日，华国锋之子苏彬、苏华以及华国锋的老秘书曹万贵来到交城卦山，为华国锋选择墓址，提出“四不原则”：不占用耕地、不与民争地、不破坏环境、不损坏古迹。2009年4月8日，华国锋墓奠基仪式在交城县卦山南麓举行。

“他们不了解情况，以前那是个荒坡，不能种地，不能建房。”苏凤仙并不为此埋怨责怪任何人。

负责“华陵”工程的交城县民政局副局长白庆峰直言网上报道几处严重失实的地方：一是整个工程总面积为4260多平方米，而网上却说有10万平方米；二是安放工程总投资约为1200多万元，而不是过亿，而且基本都是地方政府

支出，并无中央拨款；三是建筑材料有的是花岗岩，有的是当地出产的一种名叫“红晶石”的普通石头，没一块网上说的汉白玉。

交城的压力

“华陵”设计任务，是山西省政府经由省建设厅下发到省建筑设计研究院。“上级领导对于‘华陵’的要求很模糊，既不能太奢华，又要符合、表达华老的身份。”山西省建筑设计研究院副院长、“华陵”设计项目团队负责人杨有为坦承，在尺度的把握上很困难。

设计团队参访毛泽东、邓小平、刘少奇、胡耀邦等领导人的陵墓或纪念馆，寻找设计思路。“可以说这完全是我们原创的，并没有模仿中山陵。”杨有为用“绞尽脑汁”来形容他的设计感受。

有当地人认为，在“华陵”的一些关键性的决策上，“县里说了不算，能做的就是出地拿钱”。然而，当“华陵”遭受舆论热议之后，承受压力最大的则是交城县。

“陵墓就在那里摆着，大家都可以看得到的，对吧？”交城县新闻

办主任吕继峰坦诚面对媒体，并不想隐藏什么。

华陵不占地，生态园为啥占

网上关于“华陵”占地14个足球场那么大的说法，一方面可能包括了“华陵”所在山坡的绿化面积，另一方面则可能包括了“卦山生态园”。“在建‘华陵’前，县里就已经规划建城郊森林公园。”交城县林业局局长燕建平向记者解释。

按照规划，城郊森林公园包括500多亩山地和400多亩平地。这片平地就在“华陵”山脚下，绝大多数是瓦窑村的土地，其中就包括村民王桂芳的，“这是我们村最好的土地”，土地上有许多百年枣树。

据燕建平介绍，按照规划，将对这一区域进行整改，主要是弘扬枣文化，再造一个100平方米大的人工湖，将生态园建成一个休闲度假公园，游客可以采摘枣子。

目前，共涉及的200多户村民认为补偿不合理，大部分拒绝签字。“‘华陵’都不占地，我们支

持，我们欢迎，那这个生态园算是咋回事？”王桂芳向记者。

“华陵”改变交城？

2009年初，当华国锋亲属提出将骨灰运回交城卦山安放，县里考虑，一符合“落叶归根”的传统习惯，二可对后人进行革命传统教育，便经上级部门批准，决定将华国锋的骨灰安放点定在紧靠晋绥革命纪念馆、交城县文物博物馆和吕梁英雄广场的荒坡上。白庆峰说：“华国锋骨灰安放点是交城县爱国主义教育基地和红色旅游基地的一部分。”但是，他十分肯定地告诉记者，将来“华陵”不会收门票，免费开放。

吕继峰坦承交城的旅游收入并不高，有了“华陵”，再加上其他旅游项目的推动，以后的旅游潜力会很大。

“华国锋同志的骨灰安放在交城，对当地的经济、教育、文化发展有着深远的意义，交城人民想念华国锋同志的时候可以随时瞻仰和缅怀。”交城县史志办公室主任田瑞告诉媒体。据《齐鲁晚报》

城 / 北 / 万 / 坪 / 自 / 然 / 生 / 态 / 景 / 观 / 社 / 区

墨香山庄 5期 4月19日 压轴之作 荣耀公开

在公园里捕捉自然的点滴，需要敏感如发；在万坪自然生态景观里让您感觉家与自然的融合，为追求至高生活品质，崇尚自然生活的您提供最后的置业机遇。

【轻松便利生活】墨香山庄坐落在墨香路，毗邻月苑小区，同用交通便捷，多条公交车停靠本小区，距迈皋桥地铁站仅十分钟车程，交通通达。【尊享成熟配套】社区内外配套齐全，区内设有会所、幼儿园、地下停车场、农贸市场、苏果超市社区店、小区邻近十二中红山分校、红山中医院等，一应俱全。【经典生态诠释】借天然美景、依丘陵地势，在小区内保留了万坪大型自然山体及50多年天然山林做“生态”园林景观，集青山、碧水、蓝天于一体，悉心营造了一个自然和谐、健康环保的绿色家园。【舒展个性空间】94m²至135m²，南北通透，户型精致，布局合理，家家迎绿，户户见景。

销售热线 85367788

开发商：南京市玄武区城镇建设综合开发有限公司
项目地址：南京墨香路30号
预售证：宁房销第201110035号

